
 
 

 
บทที่ 5 

พัฒนาโปรแกรม และทดสอบผล 

 
  ในบทนี้จะกลาวถึงพัฒนาโปรแกรม ทําการสรางโปรแกรมจําลองข้ันตอนวิธีเชิงพันธุกรรม
โดยใชโปรแกรมคํานวณทางคณิตศาสตร เพื่อจําลองข้ันตอนวิธีเชิงพันธุกรรม และทดสอบเพ่ือหา
คาพารามิเตอรท่ีเหมาะสม ตามโมเดลท่ีไดออกแบบในบทที่ 3 จากนั้นก็จะสรางโปรแกรมจัดสรร
ความถี่ของชองสัญญาณเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ีระบบจีเอสเอ็ม โดยใชโปรแกรมไมโครซอฟท 
วิชวลเบสิค แลวนําโปรแกรมท่ีไดไปทดสอบการจัดสรรความถ่ีภายในตัวเมืองพิษณุโลก  
 

5.1 การจําลองขั้นตอนวิธีเชิงพันธุกรรมในการจัดสรรความถ่ีของชองสัญญาณเครือขาย

โทรศัพทเคลื่อนท่ีระบบจีเอสเอ็ม 

 ทําการจําลองข้ันตอนวิธีเชิงพันธุกรรมในการจัดสรรชองสัญญาณตามท่ีไดออกแบบตาม

สมการ 3.2 - 3.5 โดยใชโปรแกรมคํานวณทางคณิตศาสตร กับตัวอยางท่ี 1 จํานวนของเซลใน

เครือขาย 4N  จํานวนชองสัญญาณท่ีสามารถใชงานได 15M  และจํานวนชองสัญญาณท่ี

ตองการในแตละเซลกําหนดใหเปน  3,2,2,2D  มี Compatibility matrix C เปน 
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            โดยมีพารามิเตอรในการจําลองดังนี้ 
 

ตาราง 5.1  แสดงคาพารามิเตอรของตัวอยางท่ี 1 

ตัวอยางท่ี 1 คาพารามิเตอร 
จํานวนของเซลไซต 
จํานวนของชองสัญญาณความถ่ี 
จํานวนของชองสัญญาณท้ังหมดท่ีตองจัดสรร 
ขนาดจํานวนประชากร 

4  เซลไซต 
15  ชองสัญญาณ 
9  ชองสัญญาณ 
10 
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ตาราง 5.1  แสดงคาพารามิเตอรของตัวอยางท่ี 1 (ตอ) 

ตัวอยางท่ี 1 คาพารามิเตอร 
การไขวเปล่ียน 
การคัดเลือก 
การกลายพันธุ 
ความนาจะเปนของการดําเนินการไขวเปล่ียน 
ความนาจะเปนของการดําเนินการกลายพันธุ 

การไขวเปล่ียนแบบหนึ่งสวน 
การคัดเลือกแบบวงลอรูลเล็ท 
สุมเปล่ียนชองสัญญาณภายในยีน 
0.8 
0.02 

 

จากพารามิเตอรดังตารางท่ี 5.1 เมื่อทําการจาํลองโดยการจําลองโปรแกรมคํานวณทาง

คณิตศาสตร จะไดคาของฟงกชันเหมาะสมตามรูป 5.1 

 

 
รูป 5.1 คาความเหมาะสมจากการจําลอง ตวัอยางท่ี 1  

 

ผลของการจําลองจะไดโครโมโซมท่ีใหคาความเหมาะสมเทากับศูนย เวลาท่ีใชในการ

จัดสรรความถ่ีประมาณ 10.124 วินาที 

จากรูป 5.2 ชองสัญญาณความถ่ีท่ีจัดสรรโดยโปรแกรมคํานวณทางคณิตศาสตร เซลที่ 1 

เทากับ 5 14  เซลที่ 2 เทากับ 8 12  เซลที่ 3 เทากับ 1  7  เซลที่ 4 เทากับ 4 14  9  จะเห็นไดวาเมื่อ

นําเอาชองสัญญาณความถ่ีท่ีจัดสรรโดยโปรแกรมคํานวณทางคณิตศาสตร ไปเปรียบเทียบกับการ
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จัดสรรดวยมือนั่นจะใหผลเหมือนกันคือจะสามารถจัดสรรไดตามเง่ือนไขของการจัดสรร

ชองสัญญาณความถ่ี โดยเวลาท่ีใชในการจัดสรรความถ่ีของการใชโปรแกรมจัดสรรจะใชเวลานอย

กวาการจัดสรรดวยมือ 

 

5 14 8 12 1 7 4 14 9 

รูป 5.2 โครโมโซมท่ีใหคาความเหมาะสมเทากับศูนยของตัวอยางท่ี 1 

 

5.2 การทดสอบ และหาคาพารามิเตอร 

ทําการทดสอบคาพารามิเตอรไดแก ความนาจะเปนของการไขวเปล่ียน ความนาจะเปนของ

การกลายพันธุ ขนาดของประชากร โดยจะทําการทดสอบกับกลุมเซลไซต ในตัวเมืองพิษณุโลกมี

คาพารามิเตอรตางๆ ตามตาราง 5.2  

 
ตาราง 5.2 คาพารามิเตอรของกลุมเซลไซตในตัวเมืองพษิณุโลก 

กลุมเซลไซตในตัวเมืองพิษณุโลก คาพารามิเตอร 

จํานวนของเซลไซต 

จํานวนของชองสัญญาณความถ่ี 

จํานวนของชองสัญญาณท้ังหมดท่ีตองจัดสรร 

ขนาดจํานวนประชากร 

การไขวเปล่ียน 

 

การคัดเลือก 

การกลายพันธุ 

ความนาจะเปนของการดําเนินการไขวเปล่ียน 

ความนาจะเปนของการดําเนินการกลายพันธุ 

138  เซลไซต 

87  ชองสัญญาณ 

548  ชองสัญญาณ  

10, 50, 100 

การไขวเปล่ียนแบบหนึ่งสวน แบบ

สองสวน และแบบยูนิฟอรม 

การคัดเลือกแบบวงลอรูลเล็ท 

สุมเปล่ียนชองสัญญาณภายในยีน 

0.6, 0.7, 0.8, 0.9 

0.02, 0.04, 0.08, 0.1 
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การทดสอบจะทําการปรับคาพารามิเตอร 

1) รูปแบบการไขวเปล่ียน แบบหนึ่งสวน แบบสองสวน และยูนฟิอรม 

2) ความนาจะเปนของการไขวเปล่ียน 0.6 0.7 0.8 0.9  

3) คาความนาจะเปนของการกลายพันธุ 0.02 0.04 0.08 0.1  

4) ขนาดจํานวนประชากร 10 50 100 

ตาราง 5.3 ถึง 5.14 เปนผลลัพธท่ีใชการไขวเปล่ียนแบบหนึ่งสวน โดยจะแสดงผลเวลาท่ีใช 

และคาความเหมาะสมของการจัดสรรความถ่ีกลุมเซลไซตในตัวเมืองพิษณุโลก 

 

ตาราง 5.3 แสดงผลลัพธของการกําหนดขนาดจํานวนประชากรเทากบั 10 และความนาจะเปนของ

การไขวเปล่ียนเทากับ 0.6 

ความนาจะเปนของการกลายพันธุ เวลาท่ีใช 
(วินาที) 

คาความเหมาะสม 

0.02 7519 20.0 

0.04 7601 21.0 

0.08 7625 20.0 

0.1 7621 20.0 
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ตาราง 5.4 แสดงผลลัพธของการกําหนดขนาดจํานวนประชากรเทากบั 10 และความนาจะเปนของ

การไขวเปล่ียนเทากับ 0.7 

ความนาจะเปนของการกลายพันธุ เวลาท่ีใช 
(วินาที) 

คาความเหมาะสม 

0.02 7517 20.0 

0.04 7612 22.0 

0.08 7664 20.0 

0.1 7631 20.0 

 

ตาราง 5.5 แสดงผลลัพธของการกําหนดขนาดจํานวนประชากรเทากบั 10 และความนาจะเปนของ

การไขวเปล่ียนเทากับ 0.8 

ความนาจะเปนของการกลายพันธุ เวลาท่ีใช 
(วินาที) 

คาความเหมาะสม 

0.02 7513 20.0 

0.04 7608 21.0 

0.08 7605 20.0 

0.1 7613 20.0 
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ตาราง 5.6  แสดงผลลัพธของการกําหนดขนาดจํานวนประชากรเทากบั 10  และความนาจะเปนของ

การไขวเปล่ียนเทากับ 0.9 

ความนาจะเปนของการกลายพันธุ เวลาท่ีใช 
(วินาที) 

คาความเหมาะสม 

0.02 7521 20.0 

0.04 7652 21.0 

0.08 7649 20.0 

0.1 7615 20.0 

 

ตาราง 5.7 แสดงผลลัพธของการกําหนดขนาดจํานวนประชากรเทากบั 50  และความนาจะเปนของ

การไขวเปล่ียนเทากับ 0.6 

ความนาจะเปนของการกลายพันธุ เวลาท่ีใช 
(วินาที) 

คาความเหมาะสม 

0.02 9237 25.0 

0.04 9349 25.0 

0.08 9342 25.0 

0.1 9241 25.0 
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ตาราง 5.8 แสดงผลลัพธของการกําหนดขนาดจํานวนประชากรเทากบั 50  และความนาจะเปนของ

การไขวเปล่ียนเทากับ 0.7 

ความนาจะเปนของการกลายพันธุ เวลาท่ีใช 
(วินาที) 

คาความเหมาะสม 

0.02 9245 24.0 

0.04 9342 25.0 

0.08 9336 25.0 

0.1 9284 25.0 

 

ตาราง 5.9 แสดงผลลัพธของการกําหนดขนาดจํานวนประชากรเทากบั 50  และความนาจะเปนของ

การไขวเปล่ียนเทากับ 0.8 

ความนาจะเปนของการกลายพันธุ เวลาท่ีใช 
(วินาที) 

คาความเหมาะสม 

0.02 9217 25.0 

0.04 9225 25.0 

0.08 9211 25.0 

0.1 9226 25.0 
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ตาราง 5.10 แสดงผลลัพธของการกําหนดขนาดจํานวนประชากรเทากับ 50  และความนาจะเปน

ของการไขวเปล่ียนเทากับ 0.9 

ความนาจะเปนของการกลายพันธุ เวลาท่ีใช 
(วินาที) 

คาความเหมาะสม 

0.02 9228 24.0 

0.04 9254 24.0 

0.08 9365 26.0 

0.1 9290 26.0 

 

ตาราง 5.11 แสดงผลลัพธของการกําหนดขนาดจํานวนประชากรเทากับ 100  และความนาจะเปน

ของการไขวเปล่ียนเทากับ 0.6 

ความนาจะเปนของการกลายพันธุ เวลาท่ีใช 
(วินาที) 

คาความเหมาะสม 

0.02 11205 26.0 

0.04 11226 26.0 

0.08 11242 26.0 

0.1 11293 26.0 
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ตาราง 5.12 แสดงผลลัพธของการกําหนดขนาดจํานวนประชากรเทากับ 100  และความนาจะเปน

ของการไขวเปล่ียนเทากับ 0.7 

ความนาจะเปนของการกลายพันธุ เวลาท่ีใช 
(วินาที) 

คาความเหมาะสม 

0.02 11216 26.0 

0.04 11214 25.0 

0.08 11292 26.0 

0.1 11276 26.0 

 

ตาราง 5.13 แสดงผลลัพธของการกําหนดขนาดจํานวนประชากรเทากับ 100  และความนาจะเปน

ของการไขวเปล่ียนเทากับ 0.8 

ความนาจะเปนของการกลายพันธุ เวลาท่ีใช 
(วินาที) 

คาความเหมาะสม 

0.02 11209 26.0 

0.04 11214 25.0 

0.08 11212 26.0 

0.1 11226 26.0 
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ตาราง 5.14 แสดงผลลัพธของการกําหนดขนาดจํานวนประชากรเทากับ 100  และความนาจะเปน

ของการไขวเปล่ียนเทากับ 0.9 

ความนาจะเปนของการกลายพันธุ เวลาท่ีใช 
(วินาที) 

คาความเหมาะสม 

0.02 11216 26.0 

0.04 11214 25.0 

0.08 11292 26.0 

0.1 11276 26.0 

 

เม่ือนําขอมูลของความนาจะเปนของการกลายพันธุ กับ เวลาท่ีใชในการจัดสรรความถ่ีของ

ตาราง 5.3 ถึง 5.14 ซ่ึงเปนผลลัพธของการใชการไขวเปล่ียนแบบหนึ่งสวน มาแสดงดังกราฟรูป 5.3 

ถึง 5.5 

 

รูป 5.3 ความสัมพันธความนาจะเปนของการกลายพันธุ กับเวลาท่ีใชในการจัดสรรความถ่ี       

ขนาดจํานวนประชากรเทากับ 10 
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รูป 5.4 ความสัมพันธความนาจะเปนของการกลายพันธุ กับเวลาท่ีใชในการจัดสรรความถ่ี       

ขนาดจํานวนประชากรเทากับ 50 

 

 

รูป 5.5 ความสัมพันธความนาจะเปนของการกลายพันธุ กับเวลาท่ีใชในการจัดสรรความถ่ี       

ขนาดจํานวนประชากรเทากับ 100 
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จะเห็นวาความนาจะเปนของการกลายพันธุท่ี 0.02 จะใชเวลาในการจัดสรรความถ่ีนอยกวา 

0.04 0.08 และ 0.1 โดยมีคาเฉล่ียเวลาท่ีใชในการจัดสรรท่ีขนาดจํานวนประชากรเทากับ 10 50 และ

100 อยูท่ี 7515 วินาที 9231.75 วินาที 11211.5 วินาที ตามลําดับ 

เม่ือนําขอมูลของความนาจะเปนของการไขวเปล่ียน กับ เวลาท่ีใชในการจัดสรรความถ่ีของ

ตาราง 5.3 ถึง 5.14 ซ่ึงเปนผลลัพธของการใชการไขวเปล่ียนแบบหนึ่งสวน มาแสดงดังกราฟรูป 5.6 

ถึง 5.8 

 

 
รูป 5.6 ความสัมพันธความนาจะเปนของการไขวเปล่ียน กับเวลาท่ีใชในการจดัสรรความถ่ี      

ขนาดจํานวนประชากรเทากับ 10 
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รูป 5.7 ความสัมพันธความนาจะเปนของการไขวเปล่ียน กับเวลาท่ีใชในการจดัสรรความถ่ี      

ขนาดจํานวนประชากรเทากับ 50 

 

 

รูป 5.8 ความสัมพันธความนาจะเปนของการไขวเปล่ียน กับเวลาท่ีใชในการจดัสรรความถ่ี      

ขนาดจํานวนประชากรเทากับ 100 

 

จะเห็นวาความนาจะเปนของการไขวเปล่ียนท่ี 0.8 จะใชเวลาในการจัดสรรความถ่ีนอยกวา 0.6 

0.7 และ 0.9 โดยมีคาเฉล่ียเวลาท่ีใชในการจัดสรรท่ีขนาดจํานวนประชากรเทากับ 10 50 และ100  
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อยูท่ี 7584 วินาที 9219.75 วนิาที 11215.25 วินาที ตามลําดับ 

ตาราง 5.15 ถึง 5.26 เปนผลลัพธท่ีใชการไขวเปล่ียนแบบสองสวน โดยจะแสดงผลเวลาที่

ใช และคาความเหมาะสมของการจัดสรรความถ่ีกลุมเซลไซตในตัวเมืองพิษณุโลก 

 

ตาราง 5.15 แสดงผลลัพธของการกําหนดขนาดจํานวนประชากรเทากับ 10  และความนาจะเปน

ของการไขวเปล่ียนเทากับ 0.6 

ความนาจะเปนของการกลายพันธุ เวลาท่ีใช 
(วินาที) 

คาความเหมาะสม 

0.02 7764 21.0 

0.04 7837 21.0 

0.08 7830 20.0 

0.1 7789 20.0 

 

ตาราง 5.16 แสดงผลลัพธของการกําหนดขนาดจํานวนประชากรเทากับ 10  และความนาจะเปน

ของการไขวเปล่ียนเทากับ 0.7 

ความนาจะเปนของการกลายพันธุ เวลาท่ีใช 
(วินาที) 

คาความเหมาะสม 

0.02 7760 21.0 

0.04 7833 21.0 

0.08 7836 20.0 

0.1 7781 20.0 
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ตาราง 5.17 แสดงผลลัพธของการกําหนดขนาดจํานวนประชากรเทากับ 10  และความนาจะเปน

ของการไขวเปล่ียนเทากับ 0.8 

ความนาจะเปนของการกลายพันธุ เวลาท่ีใช 
(วินาที) 

คาความเหมาะสม 

0.02 7786 20.0 

0.04 7831 20.0 

0.08 7825 20.0 

0.1 7793 20.0 

 

ตาราง 5.18 แสดงผลลัพธของการกําหนดขนาดจํานวนประชากรเทากับ 10  และความนาจะเปน

ของการไขวเปล่ียนเทากับ 0.9 

ความนาจะเปนของการกลายพันธุ เวลาท่ีใช 
(วินาที) 

คาความเหมาะสม 

0.02 7783 20.0 

0.04 7847 20.0 

0.08 7836 20.0 

0.1 7802 20.0 
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ตาราง 5.19 แสดงผลลัพธของการกําหนดขนาดจํานวนประชากรเทากับ 50  และความนาจะเปน

ของการไขวเปล่ียนเทากับ 0.6 

ความนาจะเปนของการกลายพันธุ เวลาท่ีใช 
(วินาที) 

คาความเหมาะสม 

0.02 9413 27.0 

0.04 9408 26.0 

0.08 9487 27.0 

0.1 9390 28.0 

 

ตาราง 5.20 แสดงผลลัพธของการกําหนดขนาดจํานวนประชากรเทากับ 50  และความนาจะเปน

ของการไขวเปล่ียนเทากับ 0.7 

ความนาจะเปนของการกลายพันธุ เวลาท่ีใช 
(วินาที) 

คาความเหมาะสม 

0.02 9407 25.0 

0.04 9421 25.0 

0.08 9434 27.0 

0.1 9411 26.0 
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ตาราง 5.21 แสดงผลลัพธของการกําหนดขนาดจํานวนประชากรเทากับ 50  และความนาจะเปน

ของการไขวเปล่ียนเทากับ 0.8 

ความนาจะเปนของการกลายพันธุ เวลาท่ีใช 
(วินาที) 

คาความเหมาะสม 

0.02 9403 26.0 

0.04 9410 26.0 

0.08 9412 27.0 

0.1 9405 27.0 

 

ตาราง 5.22 แสดงผลลัพธของการกําหนดขนาดจํานวนประชากรเทากับ 50  และความนาจะเปน

ของการไขวเปล่ียนเทากับ 0.9 

ความนาจะเปนของการกลายพันธุ เวลาท่ีใช 
(วินาที) 

คาความเหมาะสม 

0.02 9414 26.0 

0.04 9423 26.0 

0.08 9435 26.0 

0.1 9440 26.0 
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ตาราง 5.23 แสดงผลลัพธของการกําหนดขนาดจํานวนประชากรเทากับ 100  และความนาจะเปน

ของการไขวเปล่ียนเทากับ 0.6 

ความนาจะเปนของการกลายพันธุ เวลาท่ีใช 
(วินาที) 

คาความเหมาะสม 

0.02 11194 25.0 

0.04 11320 25.0 

0.08 11283 27.0 

0.1 11258 26.0 

 

ตาราง 5.24 แสดงผลลัพธของการกําหนดขนาดจํานวนประชากรเทากับ 100  และความนาจะเปน

ของการไขวเปล่ียนเทากับ 0.7 

ความนาจะเปนของการกลายพันธุ เวลาท่ีใช 
(วินาที) 

คาความเหมาะสม 

0.02 11436 25.0 

0.04 11479 25.0 

0.08 11445 25.0 

0.1 11442 25.0 
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ตาราง 5.25 แสดงผลลัพธของการกําหนดขนาดจํานวนประชากรเทากับ 100  และความนาจะเปน

ของการไขวเปล่ียนเทากับ 0.8 

ความนาจะเปนของการกลายพันธุ เวลาท่ีใช 
(วินาที) 

คาความเหมาะสม 

0.02 11431 25.0 

0.04 11452 25.0 

0.08 11438 25.0 

0.1 11450 25.0 

 

ตาราง 5.26 แสดงผลลัพธของการกําหนดขนาดจํานวนประชากรเทากับ 100  และความนาจะเปน

ของการไขวเปล่ียนเทากับ 0.9 

ความนาจะเปนของการกลายพันธุ เวลาท่ีใช 
(วินาที) 

คาความเหมาะสม 

0.02 11424 25.0 

0.04 11462 25.0 

0.08 11451 25.0 

0.1 11470 25.0 

 

เม่ือนําขอมูลของความนาจะเปนของการกลายพันธุ กับ เวลาท่ีใชในการจัดสรรความถ่ีของ

ตาราง 5.15 ถึง 5.26 ซ่ึงเปนผลลัพธของการใชการไขวเปล่ียนแบบสองสวน มาแสดงดังกราฟรูป 

5.9 ถึง 5.11 
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รูป 5.9 ความสัมพันธความนาจะเปนของการกลายพันธุ กับเวลาท่ีใชในการจัดสรรความถ่ี       

ขนาดจํานวนประชากรเทากับ 10 

 

 

รูป 5.10 ความสัมพันธความนาจะเปนของการกลายพันธุ กับเวลาท่ีใชในการจัดสรรความถ่ี        

ขนาดจํานวนประชากรเทากับ 50 
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รูป 5.11 ความสัมพันธความนาจะเปนของการการกลายพันธุ กับเวลาท่ีใชในการจัดสรรความถ่ี

ขนาดจํานวนประชากรเทากับ 100 

 

      จะเห็นวาความนาจะเปนของการกลายพันธุท่ี 0.02 จะใชเวลาในการจัดสรรความถ่ีนอยกวา 0.04 

0.08 และ 0.1 โดยมีคาเฉล่ียเวลาท่ีใชในการจัดสรรท่ีขนาดจํานวนประชากรเทากับ 10 50 และ100  

อยูท่ี 7773.25 วินาที 9409.25 วินาที 11371.25 วินาที ตามลําดับ 

เม่ือนําขอมูลของความนาจะเปนของการไขวเปล่ียน กับ เวลาท่ีใชในการจัดสรรความถ่ีของ

ตาราง 5.15 ถึง 5.26 ซ่ึงเปนผลลัพธของการใชการไขวเปล่ียนแบบสองสวน มาแสดงดังกราฟรูป 

5.12 ถึง 5.14 
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รูป 5.12 ความสัมพันธความนาจะเปนของการไขวเปล่ียน กับเวลาท่ีใชในการจดัสรรความถ่ี    

ขนาดจํานวนประชากรเทากับ 10 

 

 

รูป 5.13 ความสัมพันธความนาจะเปนของการไขวเปล่ียน กับเวลาท่ีใชในการจดัสรรความถ่ี    

ขนาดจํานวนประชากรเทากับ 50 
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รูป 5.14 ความสัมพันธความนาจะเปนของการไขวเปล่ียน กับเวลาท่ีใชในการจดัสรรความถ่ี    

ขนาดจํานวนประชากรเทากับ 100 

จะเห็นวาท่ีขนาดจํานวนประชากรเทากับ 10 ความนาจะเปนของการไขวเปล่ียนท่ี 0.7 จะใช

เวลาในการจัดสรรความถ่ีนอยกวา 0.6 0.8 และ 0.9 โดยมีคาเฉล่ียเวลาท่ีใชในการจัดสรรอยูท่ี 

7802.5  วินาที ขนาดจํานวนประชากรเทากับ 50 ความนาจะเปนของการไขวเปล่ียนท่ี 0.8 จะใชเวลา

ในการจัดสรรความถ่ีนอยกวา 0.6 0.7 และ 0.9 โดยมีคาเฉล่ียเวลาที่ใชในการจัดสรรอยูท่ี 9407.5  

วินาที และขนาดจํานวนประชากรเทากับ 100 ความนาจะเปนของการไขวเปล่ียนท่ี 0.6 จะใชเวลา

ในการจัดสรรความถ่ีนอยกวา 0.7 0.8 และ 0.9 โดยมีคาเฉล่ียเวลาที่ใชในการจัดสรรอยูท่ี 11263.75  

วินาที 
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ตาราง 5.27 ถึง 5.38 เปนผลลัพธท่ีใชการไขวเปล่ียนแบบยูนิฟอรม โดยจะแสดงผลเวลาท่ีใช 

และคาความเหมาะสมของการจัดสรรความถ่ีกลุมเซลไซตในตัวเมืองพิษณุโลก 

 

ตาราง 5.27 แสดงผลลัพธของการกําหนดขนาดจํานวนประชากรเทากับ 10  และความนาจะเปน

ของการไขวเปล่ียนเทากับ 0.6 

ความนาจะเปนของการกลายพันธุ เวลาท่ีใช 
(วินาที) 

คาความเหมาะสม 

0.02 7564 20.0 

0.04 7682 20.0 

0.08 7635 21.0 

0.1 7657 21.0 

 

ตาราง 5.28 แสดงผลลัพธของการกําหนดขนาดจํานวนประชากรเทากับ 10  และความนาจะเปน

ของการไขวเปล่ียนเทากับ 0.7 

ความนาจะเปนของการกลายพันธุ เวลาท่ีใช 
(วินาที) 

คาความเหมาะสม 

0.02 7613 20.0 

0.04 7661 20.0 

0.08 7670 20.0 

0.1 7674 21.0 
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ตาราง 5.29 แสดงผลลัพธของการกําหนดขนาดจํานวนประชากรเทากับ 10  และความนาจะเปน

ของการไขวเปล่ียนเทากับ 0.8 

ความนาจะเปนของการกลายพันธุ เวลาท่ีใช 
(วินาที) 

คาความเหมาะสม 

0.02 7540 20.0 

0.04 7635 20.0 

0.08 7651 20.0 

0.1 7635 21.0 

 

ตาราง 5.30 แสดงผลลัพธของการกําหนดขนาดจํานวนประชากรเทากับ 10  และความนาจะเปน

ของการไขวเปล่ียนเทากับ 0.9 

ความนาจะเปนของการกลายพันธุ เวลาท่ีใช 
(วินาที) 

คาความเหมาะสม 

0.02 7572 20.0 

0.04 7687 20.0 

0.08 7694 21.0 

0.1 7692 20.0 
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ตาราง 5.31 แสดงผลลัพธของการกําหนดขนาดจํานวนประชากรเทากับ 50  และความนาจะเปน

ของการไขวเปล่ียนเทากับ 0.6 

ความนาจะเปนของการกลายพันธุ เวลาท่ีใช 
(วินาที) 

คาความเหมาะสม 

0.02 9210 25.0 

0.04 9352 25.0 

0.08 9361 25.0 

0.1 9279 25.0 

 

ตาราง 5.32 แสดงผลลัพธของการกําหนดขนาดจํานวนประชากรเทากับ 50  และความนาจะเปน

ของการไขวเปล่ียนเทากับ 0.7 

ความนาจะเปนของการกลายพันธุ เวลาท่ีใช 
(วินาที) 

คาความเหมาะสม 

0.02 9269 25.0 

0.04 9385 26.0 

0.08 9372 25.0 

0.1 9204 25.0 
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ตาราง 5.33 แสดงผลลัพธของการกําหนดขนาดจํานวนประชากรเทากับ 50  และความนาจะเปน

ของการไขวเปล่ียนเทากับ 0.8 

ความนาจะเปนของการกลายพันธุ เวลาท่ีใช 
(วินาที) 

คาความเหมาะสม 

0.02 9205 25.0 

0.04 9320 26.0 

0.08 9362 26.0 

0.1 9217 26.0 

 

ตาราง 5.34 แสดงผลลัพธของการกําหนดขนาดจํานวนประชากรเทากับ 50  และความนาจะเปน

ของการไขวเปล่ียนเทากับ 0.9 

ความนาจะเปนของการกลายพันธุ เวลาท่ีใช 
(วินาที) 

คาความเหมาะสม 

0.02 9313 25.0 

0.04 9339 25.0 

0.08 9353 25.0 

0.1 9241 25.0 
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ตาราง 5.35 แสดงผลลัพธของการกําหนดขนาดจํานวนประชากรเทากับ 100  และความนาจะเปน

ของการไขวเปล่ียนเทากับ 0.6 

ความนาจะเปนของการกลายพันธุ เวลาท่ีใช 
(วินาที) 

คาความเหมาะสม 

0.02 11260 25.0 

0.04 11314 25.0 

0.08 11275 26.0 

0.1 11261 25.0 

 

ตาราง 5.36 แสดงผลลัพธของการกําหนดขนาดจํานวนประชากรเทากับ 100  และความนาจะเปน

ของการไขวเปล่ียนเทากับ 0.7 

ความนาจะเปนของการกลายพันธุ เวลาท่ีใช 
(วินาที) 

คาความเหมาะสม 

0.02 11283 25.0 

0.04 11315 25.0 

0.08 11274 26.0 

0.1 11259 25.0 
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ตาราง 5.37 แสดงผลลัพธของการกําหนดขนาดจํานวนประชากรเทากับ 100  และความนาจะเปน

ของการไขวเปล่ียนเทากับ 0.8 

ความนาจะเปนของการกลายพันธุ เวลาท่ีใช 
(วินาที) 

คาความเหมาะสม 

0.02 11215 25.0 

0.04 11322 25.0 

0.08 11233 26.0 

0.1 11249 25.0 

 

ตาราง 5.38 แสดงผลลัพธของการกําหนดขนาดจํานวนประชากรเทากับ 100  และความนาจะเปน

ของการไขวเปล่ียนเทากับ 0.9 

ความนาจะเปนของการกลายพันธุ เวลาท่ีใช 
(วินาที) 

คาความเหมาะสม 

0.02 11290 25.0 

0.04 11331 26.0 

0.08 11276 26.0 

0.1 11257 25.0 

 

     เม่ือนําขอมูลของความนาจะเปนของการกลายพันธุ กบั เวลาท่ีใชในการจัดสรรความถ่ีของตาราง 

5.27 ถึง 5.38 ซ่ึงเปนผลลัพธของการใชการไขวเปล่ียนแบบยูนฟิอรม มาแสดงดังกราฟรูป 5.15 ถึง 

5.17 
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รูป 5.15 ความสัมพันธความนาจะเปนของการกลายพันธุ กับเวลาท่ีใชในการจัดสรรความถ่ี     

ขนาดจํานวนประชากรเทากับ 10 

 

 

รูป 5.16 ความสัมพันธความนาจะเปนของการกลายพันธุ กับเวลาท่ีใชในการจัดสรรความถ่ี     

ขนาดจํานวนประชากรเทากับ 50 
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รูป 5.17 ความสัมพันธความนาจะเปนของการกลายพันธุ กับเวลาท่ีใชในการจัดสรรความถ่ี     

ขนาดจํานวนประชากรเทากับ 100 

         จะเหน็วาท่ีขนาดจํานวนประชากรเทากับ 10 ความนาจะเปนของการกลายพันธุท่ี 0.02 จะใช

เวลาในการจัดสรรความถ่ีนอยกวา 0.04 0.08 และ 0.1 โดยมีคาเฉล่ียเวลาท่ีใชในการจดัสรรอยูท่ี 

7572.25  วินาที ขนาดจํานวนประชากรเทากับ 50 และ 100 ความนาจะเปนของการกลายพันธุท่ี 0.1 

จะใชเวลาในการจัดสรรความถ่ีนอยกวา 0.02 0.04 และ 0.08 โดยมีคาเฉลี่ยเวลาท่ีใชในการจัดสรร

อยูท่ี 9235.25  วินาที และ 11256.5 ตามลําดับ 

           เม่ือนําขอมูลของความนาจะเปนของการไขวเปล่ียน กับเวลาท่ีใชในการจดัสรรความถ่ีของ

ตาราง 5.27 ถึง 5.38 ซ่ึงเปนผลลัพธของการใชการไขวเปล่ียนแบบยูนิฟอรม มาแสดงดังกราฟรูป 

5.18 ถึง 5.20 
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รูป 5.18 ความสัมพันธความนาจะเปนของการไขวเปล่ียน กับเวลาท่ีใชในการจดัสรรความถ่ี    

ขนาดจํานวนประชากรเทากับ 10 

 

 

รูป 5.19 ความสัมพันธความนาจะเปนของการไขวเปล่ียน กับเวลาท่ีใชในการจดัสรรความถ่ี    

ขนาดจํานวนประชากรเทากับ 50 
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รูป 5.20 ความสัมพันธความนาจะเปนของการไขวเปล่ียน กับเวลาท่ีใชในการจดัสรรความถ่ี    

ขนาดจํานวนประชากรเทากับ 100 

          จะเหน็วาความนาจะเปนของการไขวเปล่ียนท่ี 0.8 จะใชเวลาในการจัดสรรความถ่ีนอยกวา 

0.6 0.7 และ 0.9 โดยมีเวลาท่ีใชในการจัดสรรท่ีขนาดจํานวนประชากรเทากับ 10 50 และ100  

อยูท่ี 7615.25 วินาที 9276 วนิาที 11254.75 วินาที ตามลําดับ 

 

5.2.1 ความสัมพันธรูปแบบการไขวเปล่ียน กับเวลาท่ีใชในการจัดสรรความถ่ี 

จากผลการทดลอง เม่ือนําเอาขอมูลเวลาท่ีใชในการจัดสรรความถ่ีในแตละรูปแบบการไขว

เปล่ียนจากตาราง 5.3 ถึง 5.38 มาแสดงดังกราฟ รูป 5.21 จะเห็นวาการไขวเปล่ียนแบบหนึ่งสวนจะ

ใชเวลาในการจัดสรรความถ่ีนอยกวาแบบสองสวน และแบบยูนิฟอรม 
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รูป 5.21 ความสัมพันธรูปแบบการไขวเปล่ียน กับเวลาท่ีใชในการจดัสรรความถ่ี  

 
5.2.2 ความสัมพันธของการไขวเปล่ียน กับคาความเหมาะสมท่ีไดจากการจัดสรรความถ่ี 

จากผลการทดลอง เม่ือนําเอาขอมูลคาความเหมาะสมท่ีไดจากการจัดสรรความถ่ีของตาราง 

5.3 ถึง 5.38 มาแสดงดังกราฟรูป 5.22 จะเห็นการไขวเปล่ียนแบบหนึ่งสวน สองสวน และยูนิฟอรม

มีคาเฉล่ียของคาความเหมาะสมเปน 23.68 23.89 และ 23.62 จะเห็นวาคาความเหมาะสมมีคา

ใกลเคียงกัน 

 

 

รูป 5.22 ความสัมพันธของการไขวเปล่ียน กับคาฟงกชันความเหมาะสม  
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5.3 ทดสอบการจัดสรรความถ่ีใหกับกลุมเซลไซตภายในตัวเมืองพิษณุโลก 

ทําการทดสอบจัดสรรความถ่ีใหกับกลุมเซลไซตภายในตัวเมืองพิษณุโลกโดยใชโปรแกรม 

การจัดสรรความถ่ีของชองสัญญาณเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ี หาความสัมพันธของคาความเหมาะ 

สมกับคุณภาพของเครือขายกอน และหลังการจัดสรรความถ่ี การกําหนดคาพารามิเตอร จะอางอิง

จากท่ีไดมีการทดสอบไปแลวตามหัวขอ 5.2 โดยมีพารามิเตอร ดังตาราง 5.3  

คุณภาพของเครือขายตรวจสอบไดจากขอมูลท่ีโทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีใชงานเครือขาย 

โทรศัพทเคล่ือนท่ีระบบจีเอสเอ็มสงขอมูลการใชงานเขามาเก็บไวท่ีเครือขายโดยจะเปนการวัด

คุณภาพ Class BER (Bit Error Rate) ตาม GSM recommendation ภาคผนวก ก โดยคาของคุณภาพ

เครือขายจะแสดงเปนเปอรเซ็นต โดยบริษัทแอดวานซ อินโฟร เซอรวิส ไดกําหนดคุณภาพของ

เครือขายจะตองมากกวาหรือเทากับ 95% ข้ึนไป ถาตํ่ากวาแสดงวาตองมีการปรับปรุงคุณภาพของ

เครือขาย 

ตาราง 5.39 ตารางคาพารามิเตอรของกลุมเซลไซตในตัวเมืองพิษณุโลก 

กลุมเซลไซตในตัวเมืองพิษณุโลก คาพารามิเตอร 

จํานวนของเซลไซต 

จํานวนของชองสัญญาณความถ่ี 

จํานวนของชองสัญญาณท้ังหมดท่ีตองจัดสรร 

ขนาดจํานวนประชากร 

การไขวเปล่ียน 

การคัดเลือก 

การกลายพันธุ 

ความนาจะเปนของการดําเนินการไขวเปล่ียน 

ความนาจะเปนของการดําเนินการกลายพันธุ 

138  เซลไซต 

87  ชองสัญญาณ 

548  ชองสัญญาณ  

10 

การไขวเปล่ียนแบบหนึ่งสวน  

การคัดเลือกแบบวงลอรูลเล็ท 

สุมเปล่ียนชองสัญญาณภายในยีน 

0.8 

0.02 

 

ในการทดสอบจะหาความสัมพันธของคาความเหมาะสม กับคุณภาพของเครือขาย

เปรียบเทียบกอน และหลังการปรับความถ่ีท่ีไดจากจัดสรรโดยโปรแกรม โดยมีแผนงานทดสอบ

การปรับความถ่ีบริเวณตัวเมืองพิษณุโลก ดังตาราง 5.40 



77 
 

ตาราง 5.40 ตารางแผนงานทดสอบการปรับความถ่ีบริเวณตัวเมืองพิษณุโลก 

ลําดับ ขั้นตอนของการทดสอบ จํานวนวัน  ชวงเวลา 

1 เก็บขอมูลคุณภาพของเครือขายบริเวณตัวเมืองพิษณุโลก 3 4/08/10 - 6/08/10 

2 จัดสรรความถ่ีโดยใชโปรแกรม(fitness= 50) 1 7/8/10 

3 ปรับความถ่ีใหมตามการจัดสรรของโปรแกรม 1 7/8/10 

4 เก็บขอมูลคุณภาพของเครือขายหลังการปรับ(fitness= 50) 3 8/08/10 - 10/08/10 

5 ปรับความถ่ีกลับ 1 11/8/10 

6 เก็บขอมูลคุณภาพของเครือขายบริเวณตัวเมืองพิษณุโลก 3 11/08/10 - 13/08/10 

7 จัดสรรความถ่ีโดยใชโปรแกรม(fitness= 30) 1 14/8/10 

8 ปรับความถ่ีใหมตามการจัดสรรของโปรแกรม 1 14/8/10 

9 เก็บขอมูลคุณภาพของเครือขายหลังการปรับ(fitness= 30) 3 15/08/10 -17/08/10 

10 ปรับความถ่ีกลับ 1 18/8/10 

11 เก็บขอมูลคุณภาพของเครือขายบริเวณตัวเมืองพิษณุโลก 3 18/08/10 - 20/08/10 

12 จัดสรรความถ่ีโดยใชโปรแกรม(fitness= 20) 3 21/8/10 

13 ปรับความถ่ีใหมตามการจัดสรรของโปรแกรม 3 21/8/10 

12 เก็บขอมูลคุณภาพของเครือขายหลังการปรับ(fitness= 20) 3 22/08/10 - 24/08/10 

 

หลังจากทําการปรับความถ่ีของชองสัญญาณโทรศัพทเคล่ือนท่ีระบบจีเอสเอ็ม ท่ีไดจาก

โปรแกรมตามแผนงานจะไดผลลัพธดังรูป 5.11 จะเห็นวาหลังจากมีการปรับความถ่ีใหมดวยคา

ความเหมาะสมเทากับ 50 ในวันท่ี  7/08/10 คุณภาพของเครือขายมีคาลดลงจาก 94% เปน 93%  และ

ในวันท่ี 14/08/10  และวันท่ี 21/08/10 ปรับคาความถ่ีใหมดวยคาความเหมาะสมเทากับ 30 และ 20 

จะเห็นวาคุณภาพของเครือขายมีคาเพิ่มข้ึนเปน 96% และ 97% ตามลําดับซ่ึงมีคามากกวา 95% ซ่ึง

เปนเง่ือนไขในการปรับปรุงคุณภาพสัญญาณ 
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รูป 5.23 คุณภาพเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ีของกลุมเซลไซตภายในตัวเมืองพิษณุโลก 

5.4 วิจารณผลการทดลอง 

จากการทดสอบเพ่ือหาคาพารามิเตอรท่ีเหมาะสมโดยใชโปรแกรมคํานวณทางคณิตศาสตร 

จําลองข้ันตอนวิธีเชิงพันธุกรรม โดยใชตัวอยางกลุมเซลไซตในตัวเมืองพิษณุโลก ซ่ึงมีจํานวนเซล

ไซตเทากับ 138 เซลไซต จํานวนของชองสัญญาณความถ่ี 87 ชองสัญญาณ จํานวนของชองสัญญาณ

ท้ังหมดท่ีตองจัดสรร 548 ชองสัญญาณ พบวาคาพารามิเตอรท่ีเหมาะสมเพ่ือท่ีใชเวลาในการจัดสรร

ความถ่ีของชองสัญญาณนอยท่ีสุดคือ ขนาดจํานวนประชากรเทากับ 10 การไขวเปล่ียนแบบหนึ่ง

สวน ความนาจะเปนของการดําเนินการไขวเปล่ียนเทากับ 0.8 ความนาจะเปนของการดําเนินการ

กลายพันธุเทากับ 0.02 จะใชเวลาในการจัดสรรความถ่ีของชองสัญญาณประมาณ 2 ช่ัวโมง 8 นาที 

69 วินาที คาความเหมาะสมเฉล่ีย 23  

จากการทดสอบเพ่ือหาคาความสัมพันธของคาความเหมาะสมของชุดความถ่ีท่ีจัดสรรได

จากโปรแกรมจัดสรรความถ่ีของชองสัญญาณเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ีระบบจีเอสเอ็มโดยใช

ข้ันตอนวิธีเชิงพันธุกรรม กับเปอรเซ็นตการปรับปรุงคุณภาพของเครือขายโดยทําการจัดสรรความถ่ี 

ใหกับกลุมเซลไซตในตัวเมืองพิษณุโลก พบวาชุดความถ่ีท่ีจัดสรรของคาความเหมาะสม 30 และ 20 

เม่ือนําไปปรับในเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ีระบบจีเอสเอ็ม จะทําใหคุณภาพเครือขายมีคาดีข้ึนจาก

94% เปน 96% และ97% ตามลําดับ สวนชุดความถ่ีท่ีจัดสรรของคาความเหมาะสม 50 เม่ือนําไป

ปรับในเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ีระบบจีเอสเอ็ม จะทําใหคุณภาพเครือขายตองมีการปรับปรุง

คุณภาพใหม โดยคุณภาพเครือขายมีคาลดลงจาก 94% เปน 93% 


